



一对野生鸳鸯正从西湖湖面飞过。



三只鸳鸯降落在苏堤的映波桥边。

鸳鸯最有资格做国鸟?

杭州一摄影师在西湖观察了9年的鸳鸯,提出新看法



雄性鸳鸯在兴奋时会把脖子上的毛撑起,显得特别精神

人们一直认为,鸳鸯是情侣们追求幸福生活的象征,整天一副卿卿我我的样子,很少有人把它与国鸟相提并论。七夕时,杭州生态摄影师祝辰洲先生却提出了自己的看法,认为鸳鸯最有资格成为国鸟。这一新说法凭的就是他在西湖观察了9年的鸳鸯,对这一动物生活习性的了解。

那么,鸳鸯凭什么能与丹顶鹤、红腹锦鸡、天鹅等国鸟候选热门一较高下呢?

四品文官官服绣鸳鸯

中国有国鸟吗?还没有。中国作为鸟类世界的“超级大国”,国鸟的争夺激烈程度丝毫不逊于国花。其中,除了神话世界里的凤凰外,就属丹顶鹤的呼声最高。

2003年,有一场民间网上选国鸟活动,据称当年有数百万网友参与投票,丹顶鹤、朱鹮、天鹅、褐马鸡、相思鸟、喜鹊、绿孔雀等纷纷进入国鸟候选名单,而鸳鸯的名字却不被提起。但国鸟毕竟是需要国务院审批才能通过的,网上选秀最后不了了之。最有评选资格的权威机构中国林学会透露,计划2008年前评选出中国人心目中的国鸟。鸳鸯究竟有没有戏,还不曾揭晓。

尽管目前我国没有国鸟,但早在明清时,国人已把部分鸟类作为某些象征。例如文官的官服上就绣有不同的鸟类,以分等级。其中一品文官为仙鹤,二品文官为锦鸡,三品文官为孔雀,四品文官为鸳鸯,五品文官为白鹇,六品文官为鹭鸶,七品文官为鸂鶒,八品文官为鸳鸯,九品文官为蓝雀。看来,鸳鸯的名气当年并不低。

鸳鸯亲戚少是大优势

中国林学会有关人士透露,若想成为国鸟,必须具备四个条件:一是分布要广泛;二是外观要漂亮;三是要有深刻的文化

内涵;四要具备一定经济价值。祝辰洲认为,鸳鸯完全具备这四点条件。“我在9月将出一本《西湖上空的鸳鸯》,由浙江文艺出版社出版,书中内容来源于这几年所拍摄的近300小时的摄影素材和上万张照片,完全有理由说明这一点。”

祝辰洲说,先不论鸳鸯漂不漂亮,就物种来说,鸳鸯基因非常稳定,在国内找不出其他亚种。鸭科鸳鸯属内有两种,一种就是国内的鸳鸯,另一种则是生活在北美洲的林鸭。“一旦被评为国鸟,形象上就要让人很容易能区分出来。喜欢丹顶鹤的人多是因为中国人崇尚仙鹤的原因,但把丹顶鹤‘亲戚’灰颈鹤拿出来,人们往往很难分辨。”因此,祝辰洲认为鸳鸯的“亲戚”少是一大优势。

从文化内涵上来说,祝辰洲觉得除凤凰、大鹏之外,就属鸳鸯最具寄托意义和民族根基。《诗经》里就有“鸳鸯于飞,毕之罗之。君子万年,福祿宜之”的美好祝愿,中国人赋予鸳鸯特殊含义——吉祥如意,恩爱百年,这在鸟类中是少有的。

卿卿我我是表面现象

祝辰洲把鸳鸯作为心目中的国鸟,这说法一公开,引来不少赞同者,观点基本相似。也有人提出反对意见。他们认为,鸳鸯虽然漂亮,但娇小的身材和太过缠绵的性格与中国的形象不符。

祝辰洲却并不这么认为,通过他9

年来的观察,鸳鸯表面卿卿我我,一副整天恋爱的样子,却有一种坚定的意志。“鸳鸯是候鸟,夏天飞往北方,冬天飞向南方,迁徙就是候鸟们意志的一种体现。”

“人们经常说的大中华,并不是一定要大鸟的形象来体现。”祝辰洲笑着说,其实鸳鸯的形象蛮符合目前的社会。“中国一直崇尚和平,给人的感觉就是要温文尔雅,并不是一定要气势逼人,如今强调的美好生活、和谐社会,其实就是鸳鸯身上所具备的那种文雅之气。”

雄鸳鸯真是负心汉吗

有佳句曰:“得成比目何辞死,愿作鸳鸯不羡仙”,但也有一种观点认为,鸳鸯表面看似恩爱,其实是个“负心汉”。有人发现雄鸳鸯在交配期会长出漂亮的羽毛来吸引雌鸳鸯的目光,交配期间两者形影不离,但交配完毕之后,雄鸟会忍心放弃母子离开。

“动物界里有很多种类都是雌性来负责生育和抚养,这是动物的特性,一般羽毛艳丽的动物都不负责这些,不能以此认为鸳鸯是‘负心汉’而不能当选国鸟。”祝辰洲说,把鸳鸯当作“负心汉”其实是委屈了它们。

他告诉记者,其实雄鸟并没有远离雌鸟独立生活,雄鸟在交配之后,怕引起天敌的注意,会褪掉身上漂亮的羽毛,变得和雌

鸟一模一样,因此大家突然看到雄鸟突然不见了,就会盲目认为是它们远走高飞了。

9年记录西湖鸳鸯

“很多人都说西湖里没有见到过鸳鸯,刚开始我也是这么认为,直到第一次看到他们。”祝辰洲早在9年前,就开始用相机记录各种生活在西湖里的鸟类。“刚开始我先去动物园拍,积累一定经验之后,就开始在西湖各个角落寻鸟。到如今,只要有鸟从头顶上飞过,都能辨别出来这是什么鸟,生活习性如何。”

祝辰洲说,西湖水域不大,但周边山林较多,合适鸳鸯栖息,因此每年的冬季,都会有鸳鸯从北方飞回西湖过冬。但由于西湖本身就是个景区,可供鸳鸯戏水、上岸、歇息的地方很少。整个湖面上,除了几根竹桩和一些泡沫塑料浮子外,很少有鸳鸯可以落脚的地方。“现在夏天,西湖里是见不到鸳鸯的,所以我就敢把西湖里有鸳鸯的事情说出来,怕的就是有些人知道这回事后,专程去打扰它们。”

“2002年,我曾在花港观鱼的一个小水湾看到过一群鸳鸯,足有100多只,是西湖里见到过最多的一次。后来,那里造了游船码头,鸳鸯也消失了。”祝辰洲说,如今要拍鸳鸯,只有在湖内小岛附近才能寻着几只,但游船一过来,他们就马上飞散了。

●链接

鸳鸯 PK 丹顶鹤、红腹锦鸡		
种类	优点	缺点
鸳鸯	国人一直把鸳鸯戏水、鸳鸯交颈来比拟夫妻恩爱之态;栖息范围全部在我国境内的特有候鸟;英文名 Mandarin duck (中国鸭)	体形较小,气势不大
丹顶鹤	又被称为“仙鹤”,传统上是吉祥、尊贵、忠贞和长寿的象征;近半年时间“出国”在外,分布俄罗斯、日本等;英文名 Japanese crane(日本鹤)	与其它头顶有红斑的鹤种很难区分
红腹锦鸡	传统文化中是“锦绣前程、金光大道、幸福吉祥”的象征;我国南方特有的留鸟;中国的版图形象就是金鸡	鹤立鸡群,鸡明显就落在鹤的后面